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У науковій статті проаналізовано взаємовпливи сучасних типів середовища (соціального, державного, 

громадського, інклюзивного, повноцінного життєвого та інших) як складових нового освітнього середовища та 
видів партнерства (соціального, державного, громадського та інших) в умовах реформування освіти, закладів 
освіти та органів місцевого самоврядування. Висвітлено потребу дієвості менеджменту «педагогіки 
партнерства» задля реалізації ключового завдання Нової української школи – формування випускника закладу 
освіти як особистості – патріота − інноватора.  

Ключові слова: менеджмент, освітнє середовище, соціальне партнерство, державно-громадське 
партнерство, Концепція Нової української школи Концепція реформування органів місцевого самоврядування. 

 
Постановка проблеми. Якість менеджменту в різних сферах суспільного життя в 

значній мірі залежить від середовища та системи відносин, які застосовуються. Сучасний 
менеджмент освіти в умовах НУШ будується на парадигмі зміни системи відносин, в основі 
чого – партнерство. Концепція Нової української школи проголошує, що одним з дев’яти 
ключових компонентів формули нової школи є: педагогіка, що ґрунтується на партнерстві між 
учнем, учителем і батьками [18]. Нова школа, значиться в документі, працюватиме на засадах 
«педагогіки партнерства», основними принципами якої є: повага до особистості; 
доброзичливість і позитивне ставлення; довіра у відносинах; діалог – взаємодія – 
взаємоповага; розподілене лідерство; принципи соціального партнерства (рівність сторін, 
добровільність прийняття зобов’язань, обов’язковість виконання домовленостей) [там само]. 

Такий підхід, як не дивно, дискутується сучасними педагогами − слухачами курсів 
підвищення кваліфікації інститутів післядипломної освіти, в тому числі Чернівецької області, 
які справедливо зауважують, що недостатньо удосконалювати якість відносин в системі освіти 
за допомогою принципів «педагогіки партнерства» у той час, коли в соціумі ці відносини 
залишаються розбалансованими і тому успіх партнерства в освіті постійно нівелюється. Цей 
чинник відмежованості та відірваності відносин в освіті та суспільстві був притаманний і 
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попередньому періоду школи, які носили форму двопартнерства: вчитель-учень. І вони мають 
рацію, але якщо екстраполювати ці відносини в освіті на ситуацію до початку дії Концепції 
НУШ, де вони існували в більшій мірі у відокремленому освітньому середовищі. А з точки 
зору менеджменту – в найбільшій мірі у «внутрішньому середовищі» закладів освіти. 

Окрім того, ще до моменту дії Концепції Нової української школи розпочалися досить 
складні процеси змін суспільних відносин на локальному рівні, які започатковано іншим 
урядовим документом – «Концепцією реформування місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади в Україні», схвалену розпорядженням Кабінету Міністрів 
України» у 2014 році [17]. Адже однією зі складових мети реформування місцевого 
самоврядування визначено створення і підтримку «повноцінного життєвого середовища для 
громадян», а одним із важливих повноважень органів місцевого самоврядування є 
забезпечення управління закладами середньої, дошкільної та позашкільної освіти [там само], 
які знаходяться на території ОМС. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що в Україні після затвердження 
Концепції НУШ започатковано розв’язання цієї проблеми, оскільки демонструється широкий 
спектр досліджень щодо розуміння «педагогіки партнерства». Так, на думку О. Вишневського, 
в основі «педагогіки партнерства» має бути спілкування, взаємодія та співпраця між учителем, 
учнем і батьками. Учні, батьки та вчителі, об’єднані спільними цілями та прагненнями, є 
добровільними й зацікавленими спільниками, рівноправними учасниками освітнього процесу, 
відповідальними за результат. Учитель має бути другом, а родина – залучена до побудови 
освітньої траєкторії дитини. «Педагогіка партнерства» визначає істинно демократичний спосіб 
співпраці педагога і дитини, який не відкидає різниці в їхньому життєвому досвіді, знаннях, 
але передбачає безумовну рівність у праві на повагу, довіру, доброзичливе ставлення і взаємну 
вимогливість [1]. 

Хоча висловлена названим та іншими науковцями, в тому числі Т. Кравчинською [24] 
думка передувала прийняттю Концепції Нової української школи, але демонструє чітку модель 
трипартнерства: учитель-учень-батьки, яка і є ключовою в Концепції НУШ. Цей підхід 
належить і В. Волковій, яка аналізує організацію навчально-виховного процесу на засадах 
педагогіки партнерства в умовах реалізації Концепції НУШ [22] та Л. Ніколенко, яка 
обґрунтовує педагогіку партнерства як умову реалізації завдань розвитку особистості дитини у 
контексті НУШ [25]. 

Формулювання мети статті. Таким чином, набуває нових відмінних характеристик 
середовище, в якому функціонує система освіти та змінюються рамкові умови відносин в 
освітній сфері та соціумі в цілому. Тому за мету визначено обґрунтування менеджменту 
«педагогіки партнерства» шляхом взаємодії та взаємопроникнення з наявними типами 
середовища та видами партнерств в умовах реформування системи освіти, закладів освіти, 
органів місцевого самоврядування задля реалізації ключового завдання Нової української 
школи – підготовки випускника школи як: особистості – патріота – інноватора.  

Виклад основного матеріалу. Щодо характеристики середовищ, в яких функціонує 
система освіти, то автори цієї наукової праці попередньо вже зверталася до аналізу 
менеджменту освітнього середовища та його впливів на формування Нової української 
школи [3; 19]. В останній з названих зазначалося, що Концепція НУШ містить такі 
характеристики поняття «середовище», зокрема: багатокультурне середовище [18, с. 4], 
освітнє середовище [18, с. 7; 8; 23], сучасне освітнє середовище [18, с. 9], нове освітнє 
середовище [18, с. 15], виховне середовище [18, с. 20], творче середовище [18, с. 28], сімейне 
середовище [18]. Інші джерела характеризують: соціальне середовище [3; 18], державно-
громадське середовище [20], а також наявність загальнозрозумілого віртуального середовища. 
Окрім того, пункт 1.13 Закону «Про освіту» застосовує та дає визначення: «інклюзивне освітнє 
середовище» − сукупність умов, способів і засобів їх реалізації для спільного навчання, 
виховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб та можливостей [15].  

Отже, до системи освіти мають відношення всі вище описані типи середовища, 
оскільки в цих середовищах функціонують заклади освіти, проживають споживачі освітніх 
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послуг, відбувається освітній процес (пункт 1.16) [15] та здійснюється освітня діяльність 
(п. 1.17) [15]. 

Наступна складова аналізу менеджменту «педагогіки партнерства» обумовлюється 
впливами тих форм партнерств, які існують в різних типах середовища. Так, згідно Концепції 
НУШ, «педагогіка партнерства» будується за допомогою «соціального партнерства». Акцент 
на «соціальне партнерство» продиктовано не лише одним із семи згаданих вище принципів 
«педагогіки партнерства» у Концепції НУШ, але й функціонуванням системи освіти в 
соціальному середовищі, яке має наступну характеристику.  

Отже, в Україні відносини як процес визначення та зближення позицій, досягнення 
спільних домовленостей та прийняття узгоджених рішень обумовлено в першу чергу Законом 
України «Про соціальний діалог» [16], стаття перша якого, між іншим, тлумачить «соціальний 
діалог» як процес визначення та зближення позицій, досягнення спільних домовленостей та 
прийняття узгоджених рішень сторонами соціального діалогу, які представляють інтереси 
працівників, роботодавців та органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, з 
питань формування та реалізації державної соціальної та економічної політики, регулювання 
трудових, соціальних, економічних відносин, а також іншими законодавчими актами, 
наприклад [14]. Прийняттю законів України передували наукові дослідження, зокрема 
М. Бондаренко – про соціальний діалог [4], В. Варениця – про модель соціального діалогу в 
сучасній Україні [30], Г. Чанишева – про правовий характер соціального діалогу [13] тощо. 

Але аналіз даного питання є важливим також з точки зору розуміння іншого підходу, 
яке науковець М. Головатий визначає як «соціалізація», що, на його думку, є «процесом 
становлення особистості, засвоєння індивідом цінностей, норм, установок, зразків поведінки, 
притаманних певному суспільству, соціальній групі, а також процес залучення індивіда до 
системи суспільних відносин, формування його соціального досвіду, становлення й розвиток 
як цілісної особистості» [2, с. 538]. Соціалізація передбачає взаємодію людини із соціальним 
оточенням, яке впливає на формування її певних якостей та рис, на активне засвоєння й 
відтворення нею системних суспільних зв’язків.  

Попри це, явища «соціалізації» та «соціальний діалог» не дають у повній мірі вважати 
«соціальне партнерство» таким, що є обов’язково присутнім у мові та діях пересічних 
громадян держави. Тому актуальними є також ті наукової погляди, які збагачують розуміння 
щодо застосування даного принципу в реальному житті для розширення горизонтів діалогів, 
що важливо, в першу чергу, для молодого покоління. Тому Г. Савранська з цього приводу 
зауважує: відносини соціального партнерства можуть сприяти суспільній злагоді та спростити 
ціннісне включення України у світове співтовариство, що базується на правових і 
демократичних принципах свободи особи, толерантності та ліберальної економіки [11], 
А. Кудряченко [7] та А. Колот [5], досліджуючи європейський довід соціального партнерства, 
акцентують увагу на його важливості для молоді. 

Заглиблення в процес соціального партнерства демонструють праці В. Новікова [9] та 
Р. Українець [27], які до елементів «соціального партнерства» відносять: постійний 
переговорний процес, постійно працюючі органи з урегулювання відносин; система контролю 
за виконанням домовленостей, робота експертів партнерських відносин, що аналізують стан та 
перспективи системи соціального партнерства; доведення ідей соціального партнерства до 
широких верств населення тощо. Ці форми, на думку Г. Трунової [12] та С. Попової [10], 
можливі в державному середовищі, адже суб’єктом «соціального партнерства» і є держава  

Попри те, недостатньо вивченими залишаються не стільки проблеми формування та 
функціонування системи «соціального партнерства» в системі освіти, бо певні напрацювання 
вже є: М. Буковинська [21], С. Цюра [28] та інших, а фактично відсутність наукових поглядів 
щодо аналізу «соціального партнерства» як складової частини «педагогіки партнерства» в 
сучасних закладах освіти, на що і спрямований наш науковий аналіз.  

Обґрунтоване вище дозволяє припустити, що саме розвиток «соціального партнерства» 
як частини «педагогіки партнерства» може сприяти становленню здобувачів освіти як 
особистостей, чим умовно дана відповідь на одне з поставлених завдань Новою українською 
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школою.  
Для узагальнення думки щодо впливу державно-громадського партнерство 

на формуваня патріота та інноватора, звернемося до сторінки 27 Концепції НУШ, на якій 
визначено: «буде створено нові можливості для розширення державно-громадського 
партнерства у сфері освіти через нові підходи для співфінансування й управління навчальними 
закладами» [18]. 

Для тлумачення змістовності даної тези Концепції НУШ звернемося до науковця 
В. Боделана, який зауважує: виокремлюють два види партнерства: «державно-громадське 
партнерство» та «громадсько-державне партнерство». У першому випадку зарубіжний досвід 
демонструє, що у світі таке партнерство розуміється як постійний діалог з громадськістю, 
залучення її до прийняття державноуправлінських рішень. У другому випадку – це 
формування і розвиток підприємств, створених громадськими організаціями [20].  

Він також вказує, що можна виділити декілька правових моделей «громадсько-
державного партнерства» в зарубіжних державах: уряд-бізнес-фінансові партнери; уряд-бізнес-
інститути громадянського суспільства-наука; уряд-бізнес-громадськість; уряд-лідери 
суспільної думки-громадянське суспільство-місцева громада-фінансові інститути та інші. Що 
стосується практики запровадження «громадсько-державного партнерства», то треба 
відзначити відставання України від багатьох держав та відсутність ретельно опрацьованих 
правових основ такого виду взаємовідносин влади і суспільства [там само]. Щоправда, на нашу 
думку, такий підхід науковця потребує проведення інших наукових досліджень. 

Сутністю «державно-громадянського партнерства», на думку В. Боделана, з 
врахуванням статей правових актів є активність і ініціатива суб’єктів державного управління, 
яка полягає у такому: створення належних умов для розвитку громадянського суспільства; 
запровадження громадського контролю за діяльністю влади, забезпечення незалежної 
діяльності інститутів громадянського суспільства, посилення їх впливу на прийняття суспільно 
важливих рішень, створення умов для забезпечення широкого представництва інтересів 
громадян в органах державної влади та органах місцевого самоврядування тощо [там само]. 

У контексті аналізованого звертаємо увагу на аналогічний підхід щодо видів 
управління. Так, С. Королюк досліджує «громадсько-державне управління» [6], а Г. Тодосова – 
«державно-громадське управління» [26], що співзвучне з думкою В. Боделана про види 
партнерства. У зв’язку з обґрунтованим вище, можна допустити наступне: окреслені завдання 
НУШ щодо підготовки патріота можуть бути реалізовані в рамках та умовах функціонування 
державно-громадського партнерства, а інноватора – за допомогою громадсько-державного 
партнерства. Останнє − як формат інноваційності – простежується також у працях 
М. Яворського, який аналізує громадсько-державне партнерство при побудові інноваційних 
підходів на рівні регіонів [29], що можна екстраполювати на локальний рівень, де 
функціонують більшість закладів освіти. 

Висновки. Висловлена думка щодо набуття нових відмінних характеристик 
середовища, в якому функціонує система освіти та зміни рамкових умов відносин в освітній 
сфері та соціумі сучасної України підтверджується отриманими нами науковими результатами 
наступного характеру. На основі аналізу тридцяти наукових праць українських вчених, 
власних попередніх публікацій, багаторічної практики освітньої діяльності нами доведено, що 
сучасне «нове освітнє середовище» в умовах Нової української школи функціонує паралельно 
у соціальному, державному, громадському, інклюзивному, віртуальному, внутрішньому 
середовищі закладу освіти, які є його складовими. Впродовж тривалого періоду в кожному з 
типів середовища сформувалися види відносин – соціальне партнерство, державно-громадське 
партнерство, громадсько-державне партнерство, що давало можливість еволюціонували від 
двопартнерства освітнього процесу – «учитель-учень» до трипартнерства освітнього процесу – 
«учитель-учень-батьки» як пріоритету Концепції НУШ, в основі якої «педагогіка 
партнерства». 

Баланс якості «педагогіки партнерства» залежить від системи менеджменту, якій 
належить застосовувати механізми та інструменти з врахуванням взаємовпливів та взаємодії 
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типів середовища та видів партнерства.  
Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі стосуються розробки освітніх 

стратегій реалізації ключових завдань НУШ для випускника закладу освіти за напрямами: 
 формування особистості – вплив пріоритетних типів середовища – форма 

партнерства для дієвого застосування, 
 виховання патріота - вплив пріоритетних типів середовища – форма партнерства для 

дієвого застосування, 
 навчання інноватора - вплив пріоритетних типів середовища – форма партнерства 

для дієвого застосування. 
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Introduction. As the quality of management in all spheres of public life depends on the state of 

the environment and the system of relations, these components are crucial for educational 
management in order to realize the mission, goals and objectives of the New Ukrainian School. The 
problem is the mismatch between changing the quality of relations in the education system with the 
principles of «partnership pedagogy» when these relations remain unbalanced in the society, and 
therefore the success of partnership in education is constantly being leveled off. 

Purpose. The aim is to determine the quality of the management of the «partnership 
pedagogy» through interaction and interpenetration with the existing types of environment and types 
of partnerships for the implementation of the key task of Nursing - preparing a graduate of the school 
as: personality - patriot - innovator in the conditions of the reform. 

Methods. The authors of the paper use methods of scientific knowledge identification, analysis 
of legislation, comparative analysis - during the actualization of environmental notions: social, 
educational, inclusive, public, etc., and types of partnership: partnership pedagogy, social 
partnership, etc. 

Results. It is proved that the balance of quality of «partnership pedagogy» depends on the 
management system, which should use mechanisms and tools, taking into account the interactions of 
different types of environment and different types of partnership. 

Originality. The scientific novelty is to prove the key role of «social partnership» as part of the 
«partnership pedagogy», which takes place under the new conditions of mutual influence and 
interpenetration of environments, and hence an understanding of the new possibilities for becoming 
educators as personalities, patriots and innovators. 

Conclusion. It is proved that the modern «new educational environment» in the conditions of 
the New Ukrainian School functions simultaneously in the social, state, social, inclusive, virtual, 
internal environment of the institution of education, which are its components. For a long period of 
time, in each of the types of environment, types of relations have been formed – social partnership, 
public-public partnership, public-state partnership, which allowed the opportunity to evolve from the 
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two-party educational process – «teacher-student» to the tripartite educational process - «teacher-
student-parent» as a priority of the Concept of Nursery, which «pedagogy of partnership» is based on. 

Key words. Management, educational environment, social partnership, state-public partnership, 
Concept of the New Ukrainian school, Concept of reformation of local self-government bodies. 
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У научной статье проанализировано взаимовлияние современных типов среды (социальной, 

государственной, инклюзивной, полноценной жизненной и других) как составляющих новой образовательной 
среды и видов партнерства (социального, государственного, общественного и других) в условиях реформирования 
образования, учебных заведений и органов местного самоуправления. Освещена потребность действенности 
менеджмента «педагогики партнерства» для реализации ключевого задания Новой украинской школы: 
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Ключевые слова: менеджмент, образовательная среда, социальное партнерство, государственно-
общественное партнерство, Концепция новой украинской школы, Концепция реформирования органов местного 
самоуправления. 

Отримано редакцією 15.04.2019 р. 


